

# 月色下，来一场“书香”的约会

## 海曙青年发起“城市萤火虫”换书活动

■本报记者 黄合 海曙记者站 毛一波

夜幕降临，在鼓楼永丰库遗址公园古老的建筑中间，亮起了星星点点的橘色灯光。一场由海曙青年发起的“城市萤火虫”换书活动在这里举行，上本图书静静地陈列在敦厚的青石板上，等候着下一个读者。

“我是前几天在朋友圈上看到这个活动，立马就报名参加了。”30岁网友“飞鸟”是一名在海曙

### 余姚财政助推“知本”变“资本”

18家企业靠65项专利融资逾3亿

本报讯（记者余晓辰 通讯员吕芳 崔建耀）近日，浙江朗迪集团股份有限公司获得了余姚市财政拨付的专利权质押贴息30万元。此前，该公司通过质押“金属叶片液压成型装置”等5项专利权获银行贷款1800万元。在余姚，专利技术也能转化为企业融资资本，还能获得财政贴息补助。

此前，余姚市专门出台支持企业以专利权质押进行融资的政策，针对以发明专利权、实用新型专利权质押获得贷款的企业，在其正常还贷后，对其所支付的贷款利息进行贴息，贴息比例为发放贷款利息总额的30%，一家企业的年贴息额度最高不超过30万元。

“这有力推动了企业无形资产的‘变现’，让更多优秀的专利技术通过融资加速转化为生产力。”余姚市财政局工作人员介绍。据统计，该政策实施3年来，余姚市已有18家企业利用65项专利进行质押贷款19次，融资3.66亿元，获财政贴息350.26万元。

### 象山开设“第二纳税服务大厅”惠及偏远乡镇群众

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙 通讯员俞超）以前，居住在象山半岛偏远乡镇的老百姓，要到县城开具劳务、建筑工程等发票，需往返奔波10多公里；如今，自象山县地税局在开展党的群众路线教育实践活动中成功委托11个乡镇社会服务中心及财政所建立发票代开点后，这一群众眼中的难事已成为历史。

位于象山港畔的贤庠镇社会服务中心，是象山县开出第一张代开发票的服务点。日前，贤庠镇村民董心苗在服务中心发票代开点拿到了一张劳务发票后欣喜地说：“以往到城郊地税办税服务厅开票，来回坐车就要一个多小时。现在在家门口就能开票，真是太意外了！”

据统计，自7月初设立运行以来，11个发票代开点已开出劳务、建筑等各类发票451张，开票额为1231.93万元，惠及群众2万余人。

市国土资源交易登记动态微信公众平台明天上线

### 市民可通过微信查土地证办理进度

本报讯（记者余方觉 通讯员周张琪 庄芬芳）明天起，“宁波国土交易登记动态”微信公众平台将启用上线，市民可以通过微信查土地证办理进度。

据悉，微信用户将可以通过微信添加“宁波国土交易登记动态”公众号或通过“扫一扫”功能扫描一下二维码的方式添加该公众号，动动手指即可了解全市中心城区范围内土地、矿产交易资讯，获取土地登记等办理流程，并可通过受理单号查询土地证书办理进度。

该平台通过图文并茂的形式，发布中心城区范围内的土地登记、出让公告及成交公示，全市范围内的采矿权出让公告及成交公示，并定期为广大微信受众提供国土交易登记方面的时政热点。

们乘着月色走出家门，和更多志同道合者共享集体阅读的快乐，共同学习，共同成长。

80后青年孙建东是该活动策划者之一。他说，早在一个月前，“城市萤火虫”换书活动就通过微博、微信等方式，在甬城青年圈子广泛传播。晒图书、留寄语、赠体会，有527名甬城青年通过微博、微信等新媒体方式进行前期的参与互动。

在昨日的活动现场，近千名来

自各县（市）区的青年驻足参与，一本本饱含心意的图书通过手手相传，在下一个读者那里收获共鸣。同时，天一青年读书会、枫林晚书店、蜗牛读书会等本土的阅读组织，也加入到这场“书香”的约会，为更多年轻“粉丝”提供更为优质的阅读服务体验。

据悉，该活动将以每季一次的频率进行，同时剩余书籍将通过海曙区志愿者协会捐给农民工子弟学校和乡村图书馆。如果您也

是爱书之人，您也想和他人共享阅读，不妨关注“海曙青年”官方微博或“海曙共青团”官方微博参与此次活动。



▲昨天上午，以“魅力童年·美丽梦想”为主题的宁波市第十四届少儿服饰文化节服饰手绘大赛在海曙区湖盛园广场举行，来自各县（市）区的132名小选手在黑、白、灰三色文化衫上进行创意绘画。（胡建华 许玉芬 谷叶 摄）

宁波市第十四届少儿服饰文化节少儿模特大赛昨天下午在市青少年宫拉开帷幕。来自各县（市）区的98名进入决赛的小模特参加了比赛。本次大赛以“校园风”主题服饰和“我的梦想”个性服饰为内容，展示甬城少儿积极向上的精神风貌。（丁安 项晓婷 摄）

# 家乡人喊学子回家创业就业

## 中西部企业频频赴甬“抢人”考验甬企留人招数

本报讯（记者周琼 通讯员檀怡）“回来吧，家人等着你！”昨天上午，在2014年贵阳市企业赴宁波引进黔籍人才暨高校毕业生返乡就业专场招聘会上，来自贵阳的诸多知名企业，打出亲情、乡情、薪酬等多套招数，想从宁波带走离乡的游子，回到贵阳就业、创业。近年来，中西部城市频频前往广深和东部沿海城市“抢人”，人才争夺战越来越考验着甬企的留人招数。

昨天上午，汉方集团、老干妈

食品、拜克汽车、康心药业等贵阳当地知名企业，联袂在宁波国际会展中心搭台“抢人”，这些企业推出近200个岗位，需求300多人，招聘的岗位覆盖工程机械、汽车维修等多领域多学科，在浓浓的乡情牌支撑下，有上千名贵州及中西部省份的求职者赶到现场，有不少甚至听说消息后，从慈溪、余姚等地赶来。

贵阳市人社局一名工作人员告诉记者，这次活动旨在吸引黔籍人才回乡创业、就业，为贵阳市重点

园区、重点企业提供人力资源支撑。他说，随着中西部经济的快速发展，以贵阳市为代表的许多城市，逐渐出现人才短缺现象，企业招不到合适的技术类、管理类人员。“以前，很多人愿意去沿海地区工作，现在家乡发展了，我们希望外出的游子们能回乡创业就业。”

在招聘会现场，一位前来寻觅机会的大学生表达了回乡求职的愿望。这位就读于浙大宁波理工学院的女生刘凡告诉记者：“我喜欢沿海城市，但我更喜欢自己的家乡，

我要将沿海城市的潮流带回去。”沿海城市和家乡逐渐缩小的薪酬差距，也是促使刘凡和一些贵州籍同学想要回乡就业的一大动因，“毕竟，家乡的生活成本更低，我也更适应那一方水土！”

记者了解到，随着中西部地区发展提速，人才需求加大，中西部地区近年来正逐渐加大对东部沿海地区招揽人才的频次。宁波作为人才输入型城市，如何留住优秀的异地人才，已成为越来越多的甬企迫在眉睫需要解决的问题。

### 借头像和名字行骗，在测试小游戏上装木马程序套取信息——

# 小心你的微信“泄密”

■本报记者 王晓峰



以往，涉及微信的麻烦事以购物诈骗类居多，但手法较为老套，稍加注意就能识破。现在新出现的几种坑人伎俩欺骗性较高，希望市民提高警惕性。

### 借头像和名字行骗

在网络世界中，人们以名称和头像来判断一个人的身份。在微信上，骗子往往先选定一个要冒充的人，然后将自己的头像、账号昵称、个性签名等修改得和对方一样。如果舍得下血本，骗子还会将受害人的相册、图片都搬过来。

如此一来，骗子摇身一变，就成了另外一个你，但网络上的朋友不知情。这种情况下，骗子就很容易向群内好友借钱行骗。

这种新出现的微信诈骗手法到底如何？记者和民警一起做了个实验：随机选择一个好友圈，里面有一位姓章的好友要购买电脑，与她直接联系的是一位姓宋的网友。实验者将自己的微信头像、名字，以及朋友圈内的部分内容进行修改，伪装成宋某。之



后“宋某”在微信群中询问章小姐电脑购买情况。对方始终没有产生怀疑，对于“提前支付定金”这一点也表示接受。

“这种骗局迷惑性很强。”民警说，这类骗局最终还是要落到“钱”上面，所以此时一定要慎重，最好打个电话确认一下。

### 测试小游戏也许是木马

这类“画皮”诈骗要得手，第一步就是窃取当事人的信息，有准备了才能在接下来的私聊中不露出马脚。那么微信上的个人信息又是怎么泄露的呢？民警说，

如果情况严重一点的，里面装有木马等程序。用手机银行进行转账、消费时，就存在一定风险。

事实上，除了这类“测试”软件外，“点赞”也需要警惕。有些无良商家在发布“点赞”信息时会要求参与者将自己的电话和姓名发到微信平台，目的就是套取真实的个人信息。

### 微信也要严防信息泄露

记者在不同的微信群里进行了一个微调查，结果显示，30多位被访者中只有六分之一的人听说过这类伎俩。一名姓王的网友告诉记者：“看过这方面的科普文章，所以微信加好友以后都会改备注名，这样即便在群里聊天，显示的也是改过的名字，等于多了一道保险。”

警方提醒广大市民，利用微信诈骗是近来一些骗子使出的新招。而为了提高诈骗的成功率，骗子会想方设法了解你。尤其是很多市民的手机绑定了移动支付工具，如果个人信息泄露，后果会很严重。

警方建议市民，对于网上的不明链接或者非官方软件，不要随意点击下载，尤其是财务人员要特别留意所谓的免费财务学习资料，这些很有可能就是“钓鱼”链接。此外，凡是涉及钱的，很有可能就是诈骗，最好打电话确认一下。

# 反腐“连累”大闸蟹是利好

邓昌发

由于中央开展反腐和节约行动势头不减，今年秋天，大闸蟹金黄色的蟹黄似乎失去了一些光泽。经营一家螃蟹公司的王某介绍：“公款消费受限，给阳澄湖大闸蟹销量带来了致命打击。如果反腐运动继续进行，这个产业很快就会衰落。”中国渔业协会下属河蟹分会副会长杨维龙说：“政府官员的大闸蟹消费几乎减少为零。在中国的一些地区，大闸蟹的零售价降了四成。”（10月16日《参考消息》）

从行业角度看，反腐“连累”大闸蟹真不是什么好消息，但站在宏观角度看，这非但不是坏事，反是个利好。这不仅反映出过去公款消费生态的畸形，折射出很利公款吃喝的必要性，也暴露出我国经济运行中一些病灶。

一直以来，大闸蟹价格畸高，老百姓直呼“吃不起”。现在看来，这并非正常的市场供求关系导致，而是无序的公款消费所影响。如果说“阳澄湖大闸蟹主要是送礼用”，行业发展主要依赖公款消费，为了繁荣市场就得纵容公款消费，说明它本身是偏离市场规律的。因此，反腐非但不会让这个行业迅速衰落，恰恰会成为它转型壮大的契机。

相对公款消费，平民化、社会化消费市场要广阔得多。一旦大闸蟹价格全面下降，老百姓都“吃得起”，慢慢养成了消费习惯，买它的人自然更多。而薄利多销，良性发展，对养殖户、经销商和消费者来说，都是一件好事。只是，如何尽快破除当下消费低迷的局面，考验着各方的智慧。

# 地产早熟柑橘批量上市

## 加工柑橘收购量将比上年增加

本报讯（记者孙吉晶 通讯员李飞峰）作为我市主要柑橘产区之一的奉化松岙镇，利用山坡地、旱地种植柑橘。前天早上，当记者来到松岙一处靠山的柑橘种植基地时，漫山遍野的柑橘树上一个个柑橘已经呈现出金黄色。据种植户介绍，早熟柑橘马上可以采摘上市，到11月上旬中晚熟的柑橘也将进入采摘期。而且得益于适宜的气候，今年的柑橘品质将比上两年要好。

“地产特早熟的柑橘一个月前就开始采摘了，不过当时量比较少，现在像‘大分’、‘市文’等特早熟品种的采摘量较大，国庆节以来，一批早熟品种少量上市。”柑橘种植户汪师傅告诉记者。和去年相比，今年基地里特早熟品种的橘子收购价在每公斤1.5元左右，与去年同期差不多。据介绍，从采摘初期起，就已经有外地顾客前来订货。“这些特早熟橘子主要运往山东，也有一部分将运到温州、台州去。”

据市林业局最新分析汇总显示，今年全市柑橘栽培面积22.8万亩，比去年略减。预计今年柑橘总产量达到24.6万吨，不过今年柑橘的品质比往年好。前天，记者从宁海、象山等地种植户了解到，今年的气候非常适宜柑橘生长，而且今年台风等恶劣天气比前几年少很多，加上种植户管理得当，今年宁海、象山、奉化等地柑橘的品质明显提升，而且单果重量高于往年。

中晚熟品种的橘子销售往往是橘农们最担忧的问题。前天，奉化松岙一家柑橘加工企业负责人向记者透露，前两年由于全国范围内罐头加工产品积压严重，影响了收购量。不过今年以来，前两年的积压产品已经全部销出。因此今年加工企业的收购量将会比上两年增加。

# 平安知识知多少



昨天，“弘扬法治精神，共建平安江东”主题广场宣传活动在世纪东方商业广场举行。活动通过开展平安知识有奖竞答、发放平安宣传资料、播放平安专题宣传片、组织青少年现场创作平安书画、提供消防车现场体验等，增强市民共建平安意识。

（李超 严龙 俞炯 摄）

# 三季度银行业不良贷款率略有上升

本报讯（记者杨绪忠 通讯员屠黎黎）宁波银监局前天发布消息称，今年三季度，全市银行业金融机构资产规模平稳增长，不良贷款率略有上升，与全省平均水平基本持平。

截至9月末，全市银行业金融机构本外币资产总额达到22541.60亿元，比年初增加2297.55亿元，同比增长12.70%。分机构看，大型银行（包括工、农、中、建、交五家银行）资产规模仍占主体地位，资产总额为7400.37亿元，同比增长6.82%，占全市银行业金融机构资产总额的32.83%。

按五级分类口径统计，截至9月末，全市银行业金融机构本外币不良贷款余额285.49亿元，比年初增加54.6亿元，不良贷款率为2.00%，比二季度上升了0.14个百分点。分机构看，大型银行不良贷款余额为133.22亿元，不良贷款率为2.00%；股份制商业银行不良贷款余额为65.83亿元，不良贷款率为2.25%；城市商业银行不良贷款余额为36.99亿元，不良贷款率为2.31%；农村合作金融机构不良贷款余额为27.67亿元，不良贷款率为2.09%。其他各类机构不良贷款余额合计21.78亿元，不良贷款率为1.22%。